



制图 俞晓翔

## ■ 目击

**毛驴上了高架桥  
蹄子还套只运动鞋**

庄强富说，夏天就出门了，身上这件衣服是捡的，大了很多

前天晚上9点多，市民王先生开车经过南京水西门高架桥时，发现一名男子牵着一头毛驴，在桥上慢悠悠走着。“朋友，危险，你不能带驴上桥。”王先生赶紧将车开到男子的身边，对方先是一愣，不好意思冲他点了点头，“我要去浙江，怎么走？”“你方向走反了，先下来再说。”王先生有些不放心，开车带领男子和毛驴走下了高架桥。

当晚，在汉西门大街一市民广场上，记者见到了该男子和他的毛驴。他叫庄强富，今年35岁，穿着一件与他身材很不搭的旧棉袄，肥大的衣服将他整个人包裹起来，“天气冷，这衣服是我路边捡的。”庄强富不好意思地笑笑。一头灰黑色的毛驴站在他旁边，见有生人靠近，它警惕地朝记者看了看，鼻子里直抽气不停踱步。

得知广场来了一头毛驴，不少居民纷纷跑来看热闹，“咦，这驴怎么还穿鞋？”大伙的目光立刻集中到驴蹄上：只见其右后蹄套着一只破旧的女式运动鞋。“刚到南京的时候，蹄子被水泥路砖磕破了，没法走路。”庄强富不懂包扎，只好在路边捡了一只鞋给毛驴穿上，它才能勉强走路。

“这头驴跟着我受了不少罪。”庄强富喃喃道。听说他是牵着驴从黑龙江一路走来的，在场的人吃惊不小。在一家面点店内，他向大伙讲述了这一路的经历和遭遇。

# 有他在 所有驴友都弱爆了

江西汉子牵毛驴从黑龙江出发，徒步四千里，前晚经过南京。旁人都觉得不可思议，但在父母眼中，他就是这个驴脾气

黑龙江省绥化市至浙江湖州市，2283公里，开车不眠不休，需要1天5小时。坐火车再转长途汽车，需要约4天。江西人庄强富却花了近两个月的时间，前天才抵达南京，离目的地还有两百多公里。这么艰难，只因一头毛驴，还有他的一股傻劲：一定要把毛驴牵回浙江。

□快报记者 马薇薇 文/摄

## ■ 讲述

**北上买驴**

找了三个月，在黑龙江买到毛驴

庄强富是江西上饶人，常年在浙江湖州打工。在建筑工地搬运石料时，因为经常要扛着重物上坡，比较费力，于是他就想到买一头驴回来帮他搬运，“我们家从来没有养过驴，只是在别人家看过，觉得它力气大，性子又好。”他四处打听哪里可以买到驴，有人说陕西一带比较多，于是在今年的7月份，他从浙江出发先到了西安，结果没有买到。之后，他一路北上寻找，内蒙古、北京都去过了，也是空手离开。

就这样过了三个月。转眼到秋天，身上的衬衫换成了长衣，他依然没有放弃，最终功夫不负有心人，他在黑龙江省青冈县一牲口交易市场“相中”了两头毛驴，一头4岁，2200元，另一头怀孕的8岁，2000元。

牵着这两头驴离开时，有人问他打算怎么回去，“骑着回去呗。”庄强富起初以为，黑龙江距离浙江并不远。于是，10月中旬，他牵着两头毛驴，沿着国道开始南下。

**带驴回家**

看太阳辨方向，两千公里风餐露宿

这一路上，没有手表，没有指南针，没有手机，原有的一本地图也不见了。面对复杂的公路，庄强富是怎么找到方向的？

他说，刚开始时还会买地图参考一下，后来索性不要地图。他一路往南走，遇到岔道口就看看路牌。

另外，庄强富还根据太阳的位置调整自己的方向。实在“找不到北”，就沿途拦车询问司机。

据他描述，自己从黑龙江出发，沿途经过吉林、辽宁、天津、河北、山东，现在来到了江苏。记者用百度地图查了一下，对比庄强富走的路线，他还真没走什么冤枉路。

一开始的旅程是愉快的，两头毛驴拉着一辆平板车，庄强富坐在上面，累了就睡，醒了就看看沿途的风景。下雨了就找地方

躲雨，没地方躲就干脆淋雨。中途也会注意让毛驴歇一歇，给它们喂食。

但很快问题就出现了。当走到辽宁沈阳时，怀孕的那头驴还有一个月就要生产了，行动不便，经常走着走着就跪倒在地。庄强富不忍心驴受罪，就将它卖给了当地一名出租车司机，以1500多元的价格成交，而平板车也转手了。

“怕它不见了，只好寸步不离。”这一路上，他“以天为盖地为庐”，饿了就吃点干粮，渴了就喝点矿泉水，累了就到树林里或路边睡觉。“驴饿了就吃草，有时候也会喂它面包什么的。”有时候，庄强富还会特意到路边的小店买些好吃的给驴“加餐”，“它比原来壮实多了。”他笑着说。

**毛驴逃跑**

路上走得太辛苦，驴跑了好几次

这一路，庄强富没有打工，没有伸手向别人要钱，他一心只想带着毛驴早点回到浙江。不过，尽管他不招惹别人，但还是遇上了一些麻烦。

最令他印象深刻的，是被人当作小偷的经历。那时庄强富走到了辽宁凌海市境内，当时身边两头毛驴。10月22日晚上，他沿国道走着，突然一辆警车从他身后驶来，直接停在他的前面。民警下车询问庄强富，他被问得一时语塞，引起了民警的怀疑，于是连人带驴带回了派出所。由于拿不出任何证明或手续，派出所怀疑这两头毛驴是庄强富偷来的。

庄强富百口莫辩，无奈之下，他把毛驴“押”在派出所，自己花了91元连夜坐火车赶回黑龙江青冈县，第二天一早就到牲口养

殖场取到了购买证明。

记者看到，这张抬头是“介绍信”的纸上，写明庄强富是从一名姓张的人手中购买的毛驴，并有村委会的印章。有了这纸证明，庄强富终于领回了他的两头毛驴。这段经历也给他一个教训，之后他基本都在下午开始赶路，趁着天黑走国道。“这样车少，也不会有交警盘查。”白天的时候，他就会带着驴钻进树林里睡觉。

徒步行走，不光庄强富觉得吃不消，驴子也受不了，“它还跑过几次。”庄强富说，一次是他在路边睡着，因为绳子没扣好，驴子趁机跑了。他醒来后发现驴子不见了，沿路返回，根据脚印和粪便寻找，“一般它都是跑到有人的地方喝水去了。”

## ■ 感动

**来到南京  
就像回了家**

老板娘给庄强富盛了碗面疙瘩

面点店的老板娘听了庄强富的遭遇，鼻子发酸。她给庄强富装上了一碗热腾腾的面疙瘩。还陆续有市民进到店里，往庄强富怀里塞钱，“天冷了，多买点吃的吧。”看着热心的南京市民，庄强富感动得直抹眼泪，“感觉像回家一样，真温暖。”

虽然只有两百多公里就到湖州了，但市民们担心他走错路，于是围坐一起画了一张路线图，从中华门到江宁，再到溧水、溧阳……昨天凌晨，几位热心市民将庄强富送到宁丹公路。再有几天，庄强富就可以到达目的地了。

## ■ 连线

**父母说他  
一副驴脾气**

昨天下午，记者拨通了庄强富江西老家的电话。由于庄强富长年在外打工，他的父母与他的联系甚少，他们还以为儿子一直在浙江打工。在二老眼中，儿子的脾气跟驴有点像，“犟得很，一根筋”。得知了儿子的传奇经历，两位老人十分惊讶。他们希望，儿子能够平平安安，早点回家过年团聚。

(钱先生线索费80元)



昨天凌晨，庄强富和他的驴子从南京继续出发